关于进一步做好高考综合改革试点工作相关政策的解读

日前,《浙江省人民政府关于进一步 做好高考综合改革试点工作的通知》(以 下简称《通知》)发布。本次《通知》是怎样 形成的? 选考科目等级赋分怎样调整? 招生录取为什么分两段进行? 一起来看 看详细解读!

1. 高考改革试点成效主要体现 在哪些方面?

在全国首批启动高考综合改革试 点,是党中央、国务院交给我省的重要任 务。本轮高考改革,我省从有利于促进 学生健康发展、科学选拔各类人才和维 护社会公平出发,全面推进高考综合改 革试点,初步构建了更加公平公正、科学 高效和丰富多样的高考招生制度,取得 了阶段性成果。主要体现在:

一是改革平稳落地。围绕"实现学生 成长、国家选才、社会公平三者有机统一" 要求,我省积极稳妥推进改革完善举措,现 已顺利完成三轮高考招生录取;从历次调 研及第三方独立评估看,对改革成效是有 共识的。二是改革方向正确。坚持立德树 人,统筹推进教育教学、考试、招生、管理等 综合改革,建立了分类考试、综合评价、文 理融通、多元录取的高考招生体系,促进学 生全面发展,打破"一考定终身",促进高中 学校的课程改革和特色发展,撬动高校专 业建设和育人模式改革。三是群众总体认 可。据2019年1月第三方独立评估,新高 考录取新生、高中学生对我省高考改革的 满意度分别是81.7%、79.9%,表明"改革为 了学生"的目的基本达到;高水平大学在招 生上积极支持改革试点,广大考生对新高 考改革的获得感进一步提升。

2. 高考改革试点为什么要不断 完善?

对高考改革试点方案的相关内容进 行调整完善,有两方面原因。一是对国 务院文件精神的贯彻落实。国务院《关 于深化考试招生制度改革的实施意见》 提出,有关改革试点省份要"及时研究 解决改革中遇到的新情况新问题,不断 总结经验、调整完善措施"。二是对改 革试点客观规律的尊重。本轮高考综 合改革试点,直面长期阻碍素质教育实 施的"唯分数论""一考定终身""既严重 偏科又个性缺失"等老大难问题,不等 不推不绕,迎难而上,是1977年恢复高 考以来链条最长、涉及面最广和力度最 大的一次改革。作为先行试点省,没有 现成的经验可以借鉴。5年的实践积累 了经验,取得了成效,但在改革的系统 性和协同性、条件保障和能力建设等方 面还有待进一步加强。全省教育大会 明确了高考改革"坚持改革不动摇、完 善改革不停步"。我们一方面要坚定信 心,坚持改革不动摇;另一方面要立足 现阶段实际,更好地处理科学选才和公 平选才、理想目标和现实条件的关系, 更好地克服功利应试惯性等因素的阻 碍,循序渐进,行稳致远。

3. 本次《通知》制订总体上是怎 么考虑的?

主要考虑:坚持深化改革,努力实现 积极推进和稳妥推进相统一、问题导向 和效果导向相统一、促进公平和提升效 率相统一;坚持立德树人,切实做到以生 为本,把促进学生健康成长作为改革的 出发点和落脚点;坚持协同推进,加强组 织保障,进一步强化高校招生端的牵引 作用、中学端的推动作用、社会端的助力 作用,凝聚学生、家长、教师和社会的思 想共识,为高考综合改革营造良好的环 境和氛围。

4. 本次《通知》是怎样形成的?

高考综合改革试点举措全面落地

后,我省边实践边探索,一直坚持做好进 一步深化改革的一系列基础性工作。本 次《通知》的形成,是全面调查、多轮评估 和严格论证决策的过程。2018年年底, 省政府成立高考综合改革试点工作领导 小组,研究完善高考改革方案。2019年 1月以来,省委、省政府、省政协等领导牵 头深入基层广泛调研,面向社会、高校和 中学听取意见建议,并多次主持召开专 家咨询会。省教育厅组成3个调研组分 别面向省内中学、高校、市县教育局,省 内外教育和测量专家进行调研,共召开 座谈会64场,访谈对象1100余人;线上 调查回收有效问卷10万余份,在广泛调 研基础上提出了完善高考改革试点的初 步思路和方案。与此同时,我省专门聘 请第三方开展高考综合改革试点的独立 评估,并先后启动两个轮次的自我评估, 分别形成评估报告。

在这一系列工作基础上,省政府多 次专题研究讨论,经省政府常务会议和 省委常委会决策同意,并按规定履行报 审程序之后,最终形成并向社会公布本 次《诵知》。

5. 学考为什么调整为按年级定 时定科统一安排?

2014年启动改革试点时,学考一年 提供两次机会,允许不同年级学生同时 参加考试,是鉴于我省深化高中课改, 实行弹性学制,允许学习能力较强的学 生提前完成高中学业。5年的实践表 明,这样的学生为数甚少。而在功利应 试倾向较普遍存在的情况下,这样的安 排反而给部分学校功利性"抢跑"提供 了便利。为了杜绝功利性"抢跑"造成 学生负担重、教学秩序受冲击的现象, 《通知》对高中学考的安排作了适当调 整。鉴于我省高中将从2020年入学的 高一学生开始启用新课标,因此《通知》

明确从这一级学生开始实施学考定时 定科的调整,以有利于考试安排与教学 安排调整保持同步。

6. 外语和选考科目成绩调整为 当年有效的原因是什么?

外语和选考科目成绩2年有效,是与 高中课改学分制和弹性学制配套设计 的,也与高二学生可参加选考有关。鉴 于2017年省政府已下文将选考科目的2 次考试集中在高三年级安排,同时为避 免给部分学校功利性"抢跑"提供便利, 避免不同年级学生之间的不平衡,《通 知》将外语和选考科目成绩从2年有效改 为当年有效,并明确从2021年1月考试

7. 选考科目等级赋分怎样调整?

2014年我省启动新高考时,为了使 不同选考科目的成绩可比,采用等级赋 分,设21等级,分差为3分。这次《通知》 规定,从2022年1月选考起,选考科目在 原基础上进一步细化赋分,分差由3分改 为1分。这是为了增强选考科目考试的 区分性。

8. 招生录取为什么分两段进行?

我省新高考招生录取办法制订时, 为了使学生、家长和教师有一个适应期, 对考生分三段录取,同时在录取办法的 解读材料里明确条件成熟时逐步减少分 段。迄今新高考招生录取已经平稳实施 3年,考生、家长和高校均已适应新高考 的评价和录取模式,减少招生录取分段 的条件已经基本成熟。经广泛征求意见 和综合利弊分析,《通知》改分三段录取 为分两段录取,从2021年招生录取起实 施。这样调整有利于扩大学生的选科和 选专业的范围。

9. 怎样进一步完善高校招生职 业技能考试?

职业技能操作考试作为合格性考试, 由省统一标准、市县组织实施,从2022年 招生录取起使用;职业技能理论知识考试 仍全省统一组织实施。这样做,一方面持 续体现了高职院校对考生职业技能素养 的要求,有利于中职学校推进教育教学改 革;另一方面也考虑到了全省统一组织操 作考试的复杂程度,有利于高职院校更好 地把握统一的衡量标准。此外,也与当前 国家实施高职院校扩招的实际相吻合。

10. 深化高考改革试点保障措 施有哪些?

一是加强组织领导。落实地方党委、 政府对高考综合改革的属地责任和主要 负责人第一责任人职责,切实加强组织领 导,统筹协调相关改革和保障措施的落 实。要求各相关部门和单位切实履行职 责,加强协调配合,形成改革合力,确保各 项改革举措落实到位。二是凝聚思想共 识。大力宣传深化高考综合改革的重要 意义。分级分层分类开展培训,引导转变 教育理念,积极投身高考改革。建立健全 符合教育规律的评价机制,纠正单纯以升 学率评价教育、学校和教师的片面教育 观、人才观、质量观、政绩观。三是加强高 考综合改革的条件保障。在现有中小学 教职工编制总量内,适度增加普通高中的 附加编制数量,用于配置普通高中专任教 师。充分考虑高考综合改革后高中教师 工作量变化的实际,在绩效工资及年度考 核奖分配时充分体现绩效和激励因素,向 工作量增加较多的教师倾斜。提高普通 高中学校生均公用经费,加快学科教室、 创新实验室等教学场地建设。加强考试 招生工作队伍专业化建设,建立入闱命题 (制卷)专业人员工作保障机制,加快命题 基地建设,提升命题和考试质量。



情 年 业带 的 举 来招行近 面招 响去试 从容应 有两 迟 图为专业面试现场个月左右,考生们一一名来自全省的初一 《场。 (本报通讯号日一方面精心准备,另日初中应届毕业生报表 另 受疫情影 疫 今

浙江: 百写

信

щ

ш

3年无偿献血1万余毫升 宁波财经学院有个"献血达人"

□本报通讯员 郑金悦

宁波财经学院2016级学生 巫春波近日成功申请到了 2018—2019年度"全国无偿献血 奉献奖"金奖。他说,这算是送给 自己的一份毕业礼物。

一个月献血1~2次,巫春 波已经坚持了3年。截至目前, 他已参与无偿献血34次,累计 献血量达到1.01万毫升。正常 成年人血量约占体重的7%~8%, 即一个体重约为60千克的成年 人血量为4200~4800毫升,捐 献1万余亳升,相当于巫春波身

体内所有血液已被全部"换"过

血小板检测,体检,上机捐 赠……在血站,巫春波早已成了 那里的常客,对献血的流程也烂 熟于心。在34次献血中,巫春 波有33次都选择了机采血小板 捐赠。他说:"血小板的利用率 高,临床疗效也更好,只不过献 血时间会长一些,我一般每次会 献1~2个单位的血小板,需要 一两个小时。"

每次收到血站发来的血液 检验合格、即将用于病人救治 的短信时,巫春波的心里都会

感到格外激动。他说:"支付宝 上可以查到捐献的血液去了哪 个医院,看着流淌在自己身体 里的血液能挽救那些素不相识 的人的生命时,感到这是一件 很棒的事情。"

除自己献血外,巫春波还成 了无偿献血的"倡议人",时常向 朋友宣传献血的好处,告诉他们 献血也是在做公益。在他的带 动下,身边的不少朋友也加入了 无偿献血的公益大军。

事实上,巫春波这么做,受 他父亲的影响比较大。其父巫 发斌的文化程度虽然不高,但一

直以力所能及的方式帮助社会, 一有空就会来到血站献血。今 年,巫发斌也成功申请到了"全 国无偿献血奉献奖"铜奖。

2月初是新冠肺炎疫情形 势最紧张的时刻。在看到宁波 中心血站发布的"血库告急"的 求助信后,巫春波一家人毫不犹 豫地报名参加了无偿献血。他 说:"可能很多人不知道,每一瓶 用于治疗重症患者的免疫球蛋 白里都包含了上千个人的血液 成分。献血既是对疫情另一种 方式的援助,也可以缓解其他临 床用血紧张,一举两得。"

嘉兴学院: 校企共建未来技术学院

本报讯(通讯员 刘巧芝)6月18日,嘉兴学院与三江·嘉化签订框架协议, 筹建未来技术学院,首期将投入2亿元作为专项资金。

根据协议,未来技术学院以新能源、新材料、医药健康等领域作为探索的主 要方向。校企双方还将在未来技术学院这一整体框架下,搭建未来技术研发中 心、未来技术实验室、未来技术人才培养基地等多个支撑平台。嘉兴学院将充 分发挥学校高层次人才聚集优势,以企业生产发展需求为导向,采用灵活的人 才机制,组建一支国际化高水平研发队伍。

据介绍,三江·嘉化自创立之初便与嘉兴学院建立了产学研合作关系。今 年年初,双方再次联手,成立嘉兴市嘉化能源循环经济创新企业研究院,成为嘉 兴市政府首批7家创新企业研究院之一。

浙旅职院: 校友"一对一"助力毕业生就业

本报讯(记者 李平 通讯员 时亿宁)日前,浙江旅游职业学院旅行社 管理系毕业生王倩倩等3人顺利地在实习的旅行社实现就业。而这家旅行社 的总经理是浙旅职院的校友。

新冠肺炎疫情发生后,全球旅游业都受到了巨大冲击。国内文旅产业也是 损失惨重,减少吸纳就业人口数超过百万。浙旅职院校友办负责人方敏介绍, 为促进毕业生就业,学校制定了"双百计划",即一百个优秀校友通过讲座、直播 课、校友导师制等形式智力反哺母校;一百个优秀校友结对一百个学弟学妹,在 就业指导、就业信息、就业岗位等方面提供"一对一"服务。

此外,该校还联系全省11个地市校友会和专业校友会举办校友专场招聘 会,近100家单位提供了200多个岗位,需求人数超过4000人。一些校友企业 在受到疫情巨大冲击、业务多方受阻的艰难形势下,仍调整招聘计划,积极接纳 母校的学弟学妹在公司就业。截至目前,该校就业率达82.26%,其中近40个 班级的就业率为100%。

金职院一学院 为毕业生定制纪念章

本报讯(通讯员 高波)金华职业技术学院机电工程学院的应届毕业生最 近收到了一份特殊的毕业礼物——私人定制的"印章签名"。

金黄色的正方体印章长、宽均为14毫米,高60毫米,重约200克,正面刻有 金职院的校徽、校名,反面刻有"精益求精""2020届毕业生留念"等字样,底部 刻着每个学生的名字。这是一份具有制造类专业特色、充满团队精神的毕业礼 物。原来,印章签名款毕业礼物设计方案出炉后,机械制造与自动化专业的师 生团队连续奋战两个通宵,很快便拿出了设计图纸和三维建模。随后,机电一 体化技术专业的师生团队主动认领下一道工序,20余名师生每天投入10小时 以上进行不间断工作,历经10余次的排版调试、数码编程、精度调节和打磨抛 光,终于打造出这份独一无二的毕业礼物。

"将校名和学生的名字一同镌刻在方寸印章上,便于学生收藏和携带,寓意 他们和母校一刻也不能分开。"机电工程学院副院长张金火党说,学院希望学生 在今后的工作和生活中,能将工匠精神内化到一言一行中。